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ОРГАНІЗАЦІЙНО-ПРАВОВІ ЗАСАДИ УЧАСТІ ЗАКЛАДІВ 
ВИЩОЇ ОСВІТИ  В РОЗВИТКУ 

МОЛОДІЖНОЇ ІНФРАСТРУКТУРИ УКРАЇНИ 
В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ

АНОТАЦІЯ. Стаття присвячена аналізу змісту і практичних форм реалізації законодавчо 
передбачених організаційно-правових засад діяльності закладів вищої освіти України зі збе-
реження, забезпечення сталого функціонування і розвитку молодіжної інфраструктури в 
умовах воєнного стану та кризових явищ військового супротиву агресору.

На основі узагальнення практики реалізації положень чинного законодавства про вищу 
освіту й молодіжну політику висвітлено практичні аспекти втілення відповідних норма-
тивних приписів у діяльності закладів вищої освіти. Виокремлено чотири основні органі-
заційно-правові засади, якими керуються заклади вищої освіти задля розвитку молодіжної 
інфраструктури за умов воєнного стану: обов’язковість забезпечення балансу між безпе-
кою освітнього процесу та його якістю, використання юридичних можливостей для нала-
годження партнерства закладів вищої освіти і приватного бізнесу щодо створення кризо-
во орієнтованих об’єктів молодіжної інфраструктури, можливість закладів вищої освіти 
розвивати об’єкти молодіжної інфраструктури у результаті налагодження міжнародної 
професійної взаємодії з закордонними навчальними закладами та організаціями, обов’яз-
ковість взаємодії вищих закладів освіти з військовими адміністраціями і органами військо-
вого командування.

У статті висвітлено конкретні приклади досягнень українських закладів вищої освіти, 
зокрема Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна, щодо створення і за-
стосування об’єктів молодіжної інфраструктури (заснування інклюзивних безпечних про-
сторів, створення інноваційних аудиторій з підвищеним потенціалом безпеки, пристосуван-
ня сторонніх приміщень під потреби навчального процесу і розвитку молодіжних ініціатив, 
організація на базі закладів вищої освіти майданчиків живого спілкування молоді з пред-
ставниками цивільної і військової влади). Акцентовано увагу на важливості залучення циф-
рової філантропії та активної політики фандрайзингу, яку проводять заклади вищої освіти 
України після запровадження воєнного стану задля збереження потенціалу освітньо-науко-
вої діяльності й молодіжної роботи.

АДМІНІСТРАТИВНЕ ПРАВО
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У результаті наукового аналізу обґрунтовано необхідність розробки і впровадження 
уніфікованих законодавчо визначених базових засад здійснення освітньої, науково-дослід-
ної і виховної діяльності з урахуванням умов воєнного стану і взяття до уваги позитивно-
го іноземного досвіду, наділення керівників (ректорів) вищих закладів освіти законодавчо 
визначеними можливостями здійснювати повноваження дискреційного характеру задля опе-
ративного керівництва безпековою ситуацією на місцях і збереження об’єктів молодіжної 
інфраструктури. Доведено необхідність постійної ревізії й удосконалення нормативно-пра-
вових актів з питань регулювання сфери вищої освіти, молодіжної політики, безпеки і пра-
вопорядку. Обґрунтовано, що реалізація зазначених перетворень на рівні правової системи 
стане запорукою збереження можливостей держави щодо успішної реалізації молодіжної 
політики, а заклади вищої освіти, незважаючи на інше функціональне призначення, зможуть 
виконувати збільшене навантаження щодо збереження функціональних спроможностей 
сформованої за останні роки молодіжної інфраструктури України.

КЛЮЧОВІ СЛОВА: Україна; молодіжна інфраструктура; молодіжна політика; заклади вищої 
освіти; воєнний стан; організаційно-правові засади; право; фандрайзинг.

Молодь як особлива демографічна група у всі часи й у всіх культурах 
світу традиційно була і є джерелом інноваційних творчих ідей, ініціатором і 
рушійною силою значущих соціальних перетворень, важливим елементом 
виробничих сил усіх сфер народного господарства. Відповідно розвиток 
будь-якої демократичної держави сучасного світу об’єктивно неможливий 
без проведення ефективної молодіжної політики. Україна не є винятком. 
Одержання нашою державою статусу країни-кандидата на вступ до Євро-
пейського Союзу лише актуалізує питання формування і здійснення ефек-
тивної державної молодіжної політики.

Тривалий час у новітній історії України робота з молоддю не була пер-
шочерговим пріоритетом внутрішньої політики держави. Відповідно до 
Аналітичного звіту Робочої групи ООН у справах молоді “Становище мо-
лоді в Україні” ще у 2019 р. було констатовано, що громадяни України віком 
від 15 до 24 років традиційно стикалися з системними проблемами розвит-
ку в усіх сферах молодіжної активності. Передусім це у сфері забезпечення 
здоров’я і добробуту, реалізації молодими людьми права на освіту, права на 
працю, права на участь у політичному та громадському житті тощо1. Нама-
гаючись виправити ситуацію, у 2021 р. держава здійснила спробу докорінно 
оновити підходи до організації здійснення молодіжної політики. Фундамен-
тальним кроком у цьому напрямі стало прийняття і введення у дію Закону 
України “Про основні засади молодіжної політики” від 27.04.2021 (далі – 
Закон про молодіжну політику)2. Положення зазначеного документа стали 
правовим підґрунтям європеїзації національної моделі розвитку молодіж-
ного сегменту. Згідно з зазначеним законом держава взяла на себе юридичне 

1 Становище молоді в Україні. Аналітичний звіт, складений робочою групою ООН у справах молоді 
(United Nations in Ukraine 2019) <https://ukraine.un.org/sites/default/files/2020-06/THE%20STATE%20
OF%20YOUTH%20IN%20UKRAINE%202019%20%D1%83%D0%BA%D1%80.pdf> (дата звернення 
27.05.2025).

2 Про основні засади молодіжної політики: Закон України від 27.04.2021 № 1414-IX. Відомості Верховної 
Ради України. 2021. № 28. Ст. 233.
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зобов’язання покращити молодіжну політику відповідно до трьох пріори-
тетів: залучення молоді до прийняття і ухвалення управлінських рішень, по-
кращення фінансування реалізації заходів молодіжної політики та розвиток 
молодіжної інфраструктури. 

Повномасштабна військова агресія росії проти України у 2022 р. поро-
дила нові труднощі у сфері реалізації державної молодіжної політики. До 
загострення існуючих проблем додалась ще одна – масовий виїзд молодих 
людей з України. За даними ООН, у 2022–2024 рр. молодь становила 36 % за-
гальної кількості громадян України, які користуються тимчасовим захистом 
у ЄС. Лише у Німеччині торік офіційно було зареєстровано 119 тисяч грома-
дян України віком 14–35 років3. Ці дані свідчать про важливий виклик, який 
постає перед державою й усім суспільством – створити умови для повноцін-
ного розвитку, виховання, навчання молодих людей і сприяння повернен-
ню в Україну тих, хто її залишив через російську військову агресію. Одна 
з провідних ролей у цих процесах належить закладам вищої освіти. Саме 
заклади вищої освіти в складних умовах правового режиму воєнного ста-
ну зарекомендували себе як осередки “громадянської незламності” молодо-
го покоління і розвитку молодіжної інфраструктури України. У контексті 
зазначеного важливим науково-практичним завданням юридичної науки 
є висвітлення організаційно-правових засад участі закладів вищої освіти в 
розвитку молодіжної інфраструктури України в умовах правового режиму 
воєнного стану.

Чинний на сьогодні Закон про молодіжну політику визначає молодіжну 
інфраструктуру як складний і багатозначний інститут. Його призначен-
ня полягає в забезпеченні успішної реалізації заходів молодіжної роботи. 
Їх зміст полягає у створенні умов і механізмів задоволення потреб молоді, 
залучення молодих осіб до суспільного життя за допомогою інструментів 
спільного прийняття рішень, набуття необхідних навчально-пізнавальних, 
громадянських, соціальних, комунікативних, підприємницьких та інших 
компетентностей. Зазначимо, що на час запровадження правового режиму 
воєнного стану на початку 2022 р. Україна лише розпочала формувати ві-
докремлену молодіжну роботу на державному рівні й випробовувала різні 
управлінські підходи до цього з огляду на іноземний досвід. Для прикладу, 
деякі європейські країни на кшталт Німеччини і Нідерландів мають власні 
багаторічні традиції професійної молодіжної роботи, готують спеціальний 
резерв кваліфікованих кадрів для цього, фінансують реалізацію місцевих і 
національних молодіжних програм. Інші держави старого світу молодіжну 
політику намагаються реалізовувати як частину діяльності із забезпечен-
ня соціального захисту населення із широким залученням широкого кола 
суб’єктів до таких процесів. Рада Європи на офіційному рівні констатує, що 

3 Вплив війни на молодь в Україні – 2024 (Info Sapiens) <https://www.undp.org/uk/ukraine/publications/
vplyv-viyny-na-molod-v-ukrayini-2024> (дата звернення 27.05.2025).
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особливістю молодіжної політики в будь-якій країні є неможливість її здійс-
нення поза участю закладів освіти4.

Досвід 2022–2025 рр. упевнено довів, що внесок закладів вищої освіти 
України в молодіжну роботу є, без перебільшення, колосальним. Викону-
ючи законодавчо визначені завдання, заклади вищої освіти здійснюють ба-
гато суміжних завдань у сфері молодіжної роботи. Передусім це сприяння 
формуванню й виявленню обдарованої молоді, задоволення освітніх потреб 
молодих громадян, створення умов для набуття ними громадянської освіти, 
надання для використання електронних освітніх ресурсів, розвиток студент-
ського самоврядування, підготовка та реалізація програм для молодіжних 
громадських організацій, допомога у функціонуванні місцевих молодіжних 
центрів і осередків студентського спорту, сприяння розвитку студентського 
волонтерства, забезпечення житлом студентів, розвиток сфери зайнятості 
для молоді, залучення молоді до участі в роботі наглядової ради Українсь-
кого молодіжного фонду тощо. Якість виконання зазначених завдань багато 
в чому залежить від потенціалу і спроможностей компонентів національної 
молодіжної інфраструктури, які є в розпорядженні закладів вищої освіти. 
Досягнення студентського самоврядування в зазначеному контексті свід-
чать про зацікавленість молодого покоління у створенні та розвитку на базі 
закладів вищої освіти осередків молодіжної ініціативи в науково-дослідній, 
спортивно-культурній, громадсько-патріотичній та інших сферах. 

Закон про молодіжну політику визначає, що елементами молодіжної 
інфраструктури є будівлі, споруди, молодіжні простори, приміщення, зе-
мельні ділянки, що використовуються органами державної влади, органа-
ми місцевого самоврядування, суб’єктами молодіжної роботи для реалізації 
молодіжної політики. Упродовж останніх трьох років потенціал молодіж-
ної інфраструктури істотно зменшився через реалії військових дій. Станом 
на 2023 р., за офіційними даними Міністерства молоді та спорту України, 
16 молодіжних центрів зруйновано повністю, 22 – пошкоджено, 64 знахо-
дяться на окупованих територіях5. Значна кількість об’єктів матеріальної 
бази молодіжної інфраструктури не функціонує через відсутність кадрово-
го потенціалу. Гострий дефіцит фінансових ресурсів для підтримання мо-
лодіжної інфраструктури змусило Міністерство молоді та спорту через офі-
ційне інтернет-представництво звернутися до загалу з проханням надати 
фінансове сприяння6. У цих умовах заклади вищої освіти є чи не єдиними 

4 Youth work essentials (Council of Europe Youth Work Portfolio) <https://www.coe.int/en/web/youth-
portfolio/youth-work-essentials> (accessed 27.05.2025).

5 Результати роботи Міністерства молоді та спорту України в напрямі молодіжної політики у 2023 р. 
<https://mms.gov.ua/storage/app/sites/16/Docs/2024 news/Звіт%20в%20сфері%20молодіжної%20політи-
ки%20та%20національної%20ідентичності%20.pdf> (дата звернення 27.05.2025).

6 Відновлення молодіжної інфраструктури (Міністерство молоді та спорту України) <https://mms.
gov.ua/molodizhna-politika/infrastruktura/vidnovlennia-molodizhnoi-infrastruktury> (дата звернення 
27.05.2025).
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інституціями, які взяли на себе навантаження з підтримання функціонуван-
ня та розвитку молодіжної інфраструктури.

Слід зазначити, що як за ординарних умов, так і в умовах правового режи-
му воєнного стану створення, розвиток і використання елементів молодіж-
ної інфраструктури закладами вищої освіти відбувається в межах реаліза-
ції передбаченої в законодавстві системи організаційно-правових засад, які 
формалізовані з різним ступенем чіткості. Наголосимо, що їх регуляторний 
потенціал здебільшого є похідним від юридичних зобов’язань закладів ви-
щої освіти щодо забезпечення прав осіб, які в них навчаються (ст. 62 Закону 
України “Про вищу освіту” від 01.07.2014 (далі – Закон про вищу освіту)7. 
Слід зауважити, що перелік таких прав є широким і держава зобов’язана 
зробити усе можливе для мінімізації їх обмеження в умовах існування за-
гроз військового характеру.

Як первинну засадничу організаційно-правову засаду участі закладів ви-
щої освіти в розвитку молодіжної інфраструктури України під час воєнного 
стану виокремимо обов’язковість забезпечення балансу між безпекою освіт-
нього процесу і його якістю. Досягнення зазначеного зобов’язує зосереджен-
ня уваги керівників і адміністративного апарату вищих закладів освіти на 
двох пріоритетах. Перший стосується забезпечення безпеки учасників освіт-
нього процесу з одночасним збереженням сталого ритму їх індивідуальної 
і колективної життєдіяльності. Другий передбачає необхідність, попри усі 
реалії воєнного стану, повноцінного втілення стандартів вищої освіти у про-
цесі професійної підготовки навіть за умови територіальної близькості до 
зони бойових дій з дотриманням усталених традиційних методологічних 
підходів8. Такий дуалізм продиктований кон’юнктурою ринку праці, вимоги 
і потреби якого до кваліфікованих кадрів за умов воєнного стану стають ще 
більш вибагливими.

Починаючи з лютого 2022 р., заклади вищої освіти України, особливо 
у південних і східних регіонах, через об’єктивні причини вимушені були 
оперативно, без попередньої підготовки напрацьовувати та втілювати інно-
ваційні підходи до організації соціально-освітнього супроводу студентів у 
період війни. Результати такої діяльності однозначно можна вважати пози-
тивними, адже багато закладів вищої освіти пристосували для навчального 
процесу укриття, ввели в експлуатацію нові приміщення. Для прикладу, у 
Харківському національному університеті імені В. Н. Каразіна (далі – Ка-
разінський університет) з початку введення правового режиму воєнного 
стану довела свою ефективність практика налагодження функціонування 
так званих безпечних просторів. Безпечний простір являє собою спеціаль-
не приміщення, яке поєднує якості укриття, зони для організації навчання 

7 Про вищу освіту: Закон України від 01.07.2014 № 1556-VII. Відомості Верховної Ради України. 2014. 
№ 37–38. Ст. 2004.

8 О І Гура, О О Гура, Н В Кириченко, ‘Особливості організації освітнього процесу закладу вищої освіти 
за змішаною формою в умовах воєнного стану’ [2024] 1(49) Педагогічні науки: теорія та практика 109.
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та проведення творчих, наукових і культурних молодіжних заходів. Примі-
щення безпечного простору університету стало унікальним інклюзивним 
простором для задоволення потреб не лише викладачів і здобувачів освіти, а 
й ветеранів війни та людей з інвалідністю9. Тож на базі Каразінського універ-
ситету вдалося вирішувати завдання щодо безперервності надання освітніх 
послуг молодому поколінню і здійснювати інше соціальне навантаження.

Водночас кожен заклад вищої освіти здійснював подібні заходи індиві-
дуально, виходячи з наявних матеріальних, організаційних, управлінських, 
кадрових можливостей. У загальнодержавному вимірі ці процеси були ха-
отичними, відбувалися за умов масового виїзду молоді за кордон, неготов-
ності викладацького складу до роботи зі студентами за неординарних умов, 
пошкодження матеріально-технічної бази закладів вищої освіти, дефіциту 
енергетичних ресурсів тощо. Станом на середину 2025 р. на рівні національ-
ної правової системи для закладів вищої освіти не передбачено уніфікова-
них юридичних стандартів управління освітньою і молодіжно-культурною 
діяльністю за умов найбільш імовірних реалій і загроз війни. Вважаємо, що 
така ситуація потребує певної кореляції на рівні правотворчої діяльності 
держави з урахуванням зарубіжного досвіду. Іноземний досвід свідчить, 
що багато країн періодично тестують конкретні технології так званого трав-
мо-орієнтованого підходу до організації освітнього-виховного процесу на 
випадок збройних конфліктів (Ізраїль, США). Мета такого підходу полягає 
не у лікуванні симптомів травми війни, а у створенні безпечного та сприят-
ливого середовища для студентів і викладачів10. Задля цього розробляються 
спеціальні методичні рекомендації для викладачів щодо організації освіт-
нього процесу з урахуванням наслідків травматичного досвіду студентів, 
упроваджуються травма-інформовані стратегії і методики зменшення стре-
су та підвищення мотивації до навчання, популяризується культура безпеч-
ного середовища в університетах із залученням усіх учасників освітнього 
процесу. Вважаємо, що Україні необхідно активно вивчати й упроваджува-
ти подібні практики з урахуванням національного контексту.

Заклади вищої освіти потребують уніфікованих визначених у законодав-
стві базових засад здійснення освітньої, науково-дослідної і виховної діяль-
ності з урахуванням правового режиму воєнного стану. Зокрема, важливо 
формально закріпити для керівників закладів вищої освіти можливість здій-
снювати деякі повноваження дискреційного характеру, застосування яких 
залежить від безпекової ситуації на місцях. На сьогодні лише відповідно до 
наказу Міністерства освіти і науки України “Про деякі питання організації 

9 Каразінський відкриває збір для забезпечення інклюзивності безпечних просторів університету 
(5 липня 2024 р.) <https://karazin.ua/news/karazinskyi-vidkryvaie-zbir-dlia-nbsp-zabezpechennia-inkliuz> 
(дата звернення 27.05.2025).

10 О Котенко, ‘Як вища освіта в Україні може підтримати студентів у часи війни: досвід травма-інформо-
ваного підходу’ (Нова українська школа, 6 березня 2025 р.) <https://nus.org.ua/2025/03/06/yak-vyshha-
osvita-v-ukrayini-mozhe-pidtrymaty-studentiv-u-chasy-vijny-dosvid-travma-informovanogo-pidhodu> 
(дата звернення 27.05.2025).
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роботи закладів фахової передвищої, вищої освіти на час воєнного стану” 
№ 235 від 07.03.2022 керівники закладів вищої освіти зобов’язуються держа-
вою вжити заходів щодо забезпечення захисту учасників освітнього проце-
су, працівників і майна закладів освіти, а за потреби – здійснити евакуацію 
учасників освітнього процесу та працівників до безпечного місця11. Біль-
ше правових конструкцій подібної регуляторної дії прямо не передбачено. 
Також цей спосіб нормативного викладення не є конкретним. Доцільним 
убачається доповнення п. 3 ч. 3 ст. 34 чинного Закону про вищу освіту по-
ложенням про повноваження керівника закладу вищої освіти в період дії 
правового режиму воєнного стану. Так, пропонуємо уповноважити керів-
ників закладів вищої освіти давати обов’язкові для невідкладного виконан-
ня всіма учасниками освітнього процесу і структурними підрозділами за-
кладу вищої освіти вказівки, спрямовані на забезпечення фізичної безпеки 
персоналу та студентів, захисту та збереження майна закладу вищої освіти, 
яке може використовуватися як об’єкт молодіжної інфраструктури держави. 
Запровадження запропонованої правотворчої новації стане кроком до оп-
тимізації організаційно-правового механізму збереження об’єктів молодіж-
ної інфраструктури, які перебувають у підпорядкуванні закладів вищої 
освіти в умовах правового режиму воєнного стану.

Акцентуємо також увагу на тому, що чинне законодавство передбачає 
налагодження партнерства закладів вищої освіти і приватного бізнесу задля 
розвитку кризово орієнтованих об’єктів молодіжної інфраструктури. У за-
гальному порядку Закон про вищу освіту визначає взаємодію закладів ви-
щої освіти і бізнесу як одну із засад реалізації державної політики у сфері 
вищої освіти. Окрім того, заклади вищої освіти мають право формувати на 
своїй базі інноваційні структури різних типів: наукові та технологічні парки, 
бізнес-інкубатори, малі підприємства, венчурні фонди. Така діяльність здій-
снюється на засадах поєднання інтересів високотехнологічних компаній, 
науки, освіти, бізнесу та держави з метою виконання і впровадження інно-
ваційних проєктів (ст. 52). Одним із прикладів цього є відкриття у вересні 
2024 р. за сприяння відділення Національного олімпійського комітету в Хар-
ківській області на цокольному поверсі Харківського національного універ-
ситету імені В. Н. Каразіна інноваційної багатофункціональної спортивної 
зали “Univer GYM”. Приймаюча потужність зазначеної одиниці молодіжної 
інфраструктури становить до ста осіб одночасно12. Зазначений підхід ціл-
ком корелюється з пріоритетами молодіжної політики держави. Закон про 
молодіжну політику дозволяє фінансувати заходи молодіжної політики за 
рахунок добровільних внесків фізичних і юридичних осіб, у тому числі не-

11 Про деякі питання організації роботи закладів фахової передвищої, вищої освіти на час воєнного ста-
ну: наказ МОН № 235 від 07.03.2022 <https://zakon.rada.gov.ua/rada/show/v0235729-22#Text> (дата звер-
нення 27.05.2025).

12 Відкриття спортивної зали “Univer GYM” в ХНУ імені Каразіна: як це було (Відділення НОК України в 
Харківській області) <https://noc-kh.org/?p=2857> (дата звернення 27.05.2025).
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резидентів України, добровільних внесків урядів, агентств та установ іно-
земних держав, міжнародних фінансових та інших організацій. В умовах 
воєнного стану розвиток партнерства закладів вищої освіти і бізнесу задля 
збереження молодіжної інфраструктури актуалізується кратно. 

Загалом, формування партнерських відносин між бізнесом і закладами 
вищої освіти в умовах воєнного стану дає змогу вирішувати одночасно 
кілька важливих завдань: зближення реального сектору економіки та освіт-
ньо-наукової сфери, підвищити відповідність підготовки фахівців у закла-
дах вищої освіти потребам ринку праці, встановити прямий діалог між при-
ватним сектором як потенційною сферою майбутнього працевлаштування 
і студентами, які мають можливість працевлаштуватися, створення нових 
локацій, у яких концентрувалися б інноваційні ідеї та пропозиції молоді, 
що навчається, і приватним сектором. Для прикладу, у 2025 р. за сприяння 
Міністерства освіти і науки України, ініціативи адміністрації Харківського 
національного університету імені В. Н. Каразіна, благодійного фонду Кара-
зінського та IT-компаніям “NIX Ukraine” та “EPAM Ukraine” на базі універ-
ситету укомплектовано чотири навчальні аудиторії з новітніми засобами 
цифрової комунікації, сучасною вентиляційною і протипожежною система-
ми, системою протирадіаційного захисту13. Зазначені локації стали центром 
професійного спілкування молоді та представників ІТ-сектору, простором 
реального підвищення кваліфікації науковців і викладачів університету. 
Потужність вмісткості аудиторій становить 100 осіб, які одночасно можуть 
комфортно брати участь у різноманітних заходах молодіжної політики. На 
додаток до наведеного, за підтримки New University in Exile Consortium, у 
2023 р. на базі Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна 
було реалізовано високотехнологічний проєкт досягнення енергетичної не-
залежності університету14. Використання сонячних панелей відкриває мож-
ливість підтримувати сталість функціонування багатьох підрозділів універ-
ситету. Серед них є й ті, які виконують значне навантаження як елементи 
молодіжної інфраструктури (студентська рада, спортивна зала). 

Зауважимо, що з юридичної точки зору однією із визначальних рис діяль-
ності закладів вищої освіти при налагодженні партнерства з бізнесом в умо-
вах воєнного стану є порівняно незначний обсяг бюрократичних про цедур, 
повна відповідність такої діяльності цілям молодіжної роботи, сприяння у 
виконанні законодавчо передбаченого зобов’язання держави гарантувати 
молоді сприяння в одержанні першого робочого місця після закінчення за-
кладу вищої освіти за фахом. Тож університети, в умовах воєнного стану 

13 М Мороз, ‘Каразінський відкрив новий безпечний простір: студентське життя триває попри війну’ 
(25.04.2025) <https://karazin.ua/news/karazinskyi-vidkryv-novyi-bezpechnyi-prostir-studentske-zhy> (дата 
звернення 27.05.2025).

14 Сонячні електростанції – крок до сталого розвитку та енергетичної незалежності: університет забез-
печуватиме себе енергією (19.06.2023) <https://karazin.ua/news/soniachni-elektrostantsii-mdash-krok-do-
staloho-rozvytku-t> (дата звернення 27.05.2025).
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стали одними із головних виконавців ролі держави в забезпеченні необхід-
них умов партнерства з бізнес-організаціями, вироблення системи мотивів 
і стимулів до здійснення науково-дослідних робіт, що надалі мають знайти 
відображення в розробках, діяльності компаній та інноваційному розвитку 
економіки країни назагал15. 

Не менш важливою за викладені вище засади є нормативно регламенто-
вана можливість закладів вищої освіти розвивати об’єкти молодіжної інфра-
структури в результаті налагодження міжнародної професійної взаємодії з 
закордонними навчальними закладами та організаціями. Зазначене є акту-
альним з огляду як на політичну, так і на практичну складову. 

Чинний Закон про вищу освіту як завдання політичного значення визна-
чає обов’язковість інтеграції системи вищої освіти України в Європейський 
простір вищої освіти. Задля досягнення цього заклади вищої освіти уповно-
важені налагоджувати міжнародні зв’язки, організовувати заходи міждер-
жавної діяльності в галузі освіти, науки, спорту, мистецтва, культури, бра-
ти участь у роботі міжнародних організацій, освітніх і наукових асоціацій, 
укладати міжнародні договори й угоди з закордонними закладами освіти, 
здійснювати зовнішньоекономічну діяльність (статті 3, 26, 32, 72, 74, 75, 76). 
Окрім того, студенти та аспіранти, у межах роботи наукових товариств, 
мають право брати участь у заходах міжвузівського та міжнародного спів-
робітництва, міжнародних асоціацій і студентських організацій, бути учас-
ником міжнародних олімпіад та наукових конкурсів, програм міжнародної 
академічної мобільності. Як приклад, Харківський національний універси-
тет імені В. Н. Каразіна станом на 2025 р. забезпечує здійснення закордон-
них стажувань у межах низки програм академічної мобільності студентів, 
аспірантів, докторантів, викладачів. Зокрема, це “Цифрова Європа”, “Єв-
ропейська інклюзивна освіта для цифрового суспільства, соціальних інно-
вацій і глобального громадянства”, “Горизонт 2020”, “Еразмус+ КА1 Вір-
туальні обміни у сферах вищої освіти та молоді”, “Еразмус+ KA2 CBHE”, 
“Еразмус+ КА2 Альянси для розвитку інновацій”, “Еразмус+ Жан Моне”, 
проєктів “AHRC”, “EEA Grants and Norway Grants”, “GIZ”, USAID, проєктів 
Європейського Парламенту16.

Практична складова своєю чергою полягає в самостійному веденні ак-
тивної міжнародної взаємодії закладами вищої освіти України з конкрет-
ними зарубіжними суб’єктами в межах діяльності фандрайзингу. Основна 
мета фандрайзингу полягає в залученні, мобілізації і засвоєнні фінансових 
та інших ресурсів для реалізації соціально значущих науково-дослідних 
проєктів, що потребує спеціальних знань і навичок фандрайзера задля спо-

15 Ю Семенець, ‘Партнерство бізнесу, держави та університетів як стратегічний ресурс інноваційного ро-
звитку України’ [2016] 2 Ефективна економіка <http://www.economy.nayka.com.ua/pdf/2_2016/37.pdf> 
(дата звернення 27.05.2025).

16 Міжнародні проєкти <https://karazin.ua/mizhnarodna-diialnist/mizhnarodni-proiekty> (дата звернення 
27.05.2025).
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нукання донора прийняти позитивне рішення17. Фінальною метою фандрай-
зингової активності закладів вищої освіти є залучення фінансової допомоги 
іноземних донорів (благодійні фонди, приватні особи, іноземні приватні та 
державні корпорації, бізнес-структури, зарубіжні університети-партнери). 

Як світова, так і національна історія розвитку навчального, наукового і 
виховного потенціалу закладів освіти знає багато прикладів різноманіт-
них фандрайзинг-активностей для розвитку і громадянського виховання 
молоді. Достатньо згадати, що Острозька і Києво-Могилянська академії в 
Україні та, для прикладу, університет штату Пенсильванія і Гарвардський 
університет у США засновувалися й розвивалися завдяки фінансовій під-
тримці приватних осіб, меценатів, інвесторів. У стінах зазначених та інших 
закладів освіти навчалася значна кількість всесвітньовідомих науковців, 
громадських діячів, політиків. 

Враховуючи деякі організаційні й національно-культурні особливості, 
види залученої допомоги в результаті фандрайзингової діяльності закладів 
вищої освіти є загальноприйнятими. До них, як правило, належать цільові 
грантові програми, “Scholarships” (фінансова підтримка на основі попередніх 
досягнень студентів), “Fellowships” (підтримка старшокурсників, що встиг-
ли визначитися з майбутньою спеціалізацією у вузькій і конкретній сфері 
та коли їх навчання вже набуває наукового рівня), “Teaching Assistantship”, 
“Research Assistantship” (фінансове стимулювання науково-викладацького 
складу, адміністративного апарату закладу освіти), “Study Work”, “Subsidized 
Work” (забезпечення будь-якої роботи в межах університетських структур). 

Зарубіжні донори, з початком воєнного стану в Україні, зробили ко-
лосальний внесок у підтримання життєздатності об’єктів молодіжної ін-
фраструктури закладів вищої освіти. Також задля підтримки навчальних 
і наукових проєктів студентської молоді України за активного сприяння 
британської консалтингової компанії в галузі освіти Cormack Consultancy 
Group спільно з об’єднанням університетів Великої Британії – Universities 
UK, за підтримки Міністерства освіти і науки України та Фонду Президента 
України з підтримки освіти, науки та спорту було започатковано ініціативу 
Twinning – програму “Ініціатива Єднання”. Її мета полягає в установленні 
партнерських відносин між університетами України, Великої Британії та ЄС. 

У результаті цього українські заклади вищої освіти налагодили понад 70 
партнерських програм з британськими університетами і здобули нові можли-
вості для стратегічного оновлення молодіжної інфраструктури. Окрім того, 
організовуються українські студії в іноземних університетах, здійснюється 
об’єднання українських студентів і науковців у спільноту та створення пулу 
талантів для відбудови України, діють програми отримання матеріальної та 
методичної підтримки українських молодих науковців, відкрито індивіду-
альні стипендіальні програми, організовуються спільні конференції, реалі-

17 О Чернявська, А Соколова, Фандрайзинг: навч. посіб. (2-е вид., з доопрац. та доповн., Алерта 2015) 12.
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зовуються програми подвійних дипломів18. На розвиток зазначеної ініціати-
ви між Каразінським університетом і Університетом Йорка було укладено 
Меморандум про взаєморозуміння, який визначає співпрацю закладів під 
час війни. Практичним результатом цього стало започаткування нових об-
мінів співробітників і студентів, відкриття онлайн-платформ використання 
академічних матеріалів та унікальних бібліотечних фондів, запровадження 
оновлених методологічних принципів і практик освітньо-виховного про-
цесу. В останні роки Університет Йорка став надійним партнером закладів 
вищої освіти у Великій Британії, який провів значну роботу по консолідації 
зусиль академічної і бізнес-спільнот Великої Британії і США19. 

На додаток до наведеного, задля надання донорської допомоги на рівні 
міжуніверситетського партнерства, закордонні університети Європи на по-
чатку 2022 р. чи не вперше в новітній історії здійснили безпрецедентні кро-
ки підтримки молодіжної інфраструктури закладів вищої освіти. Зокрема, 
було за короткий термін засновано десятки спеціальних фінансових фон-
дів і банківських рахунків для відновлення пошкодженої інфраструктури 
української вищої школи (Технічний університет Берліна, Дрезденський 
технічний університет, Університет Гумбольдта в Берліні та ін.). Крім цього, 
особливої подяки заслуговують зусилля університетів Західної Європи, які 
самостійно засновують і фінансують за власний рахунок послуги для здій-
снення досліджень українськими молодими вченими і розміщення україн-
ських біженців з-поміж молоді (Вроцлавський, Ягеллонський, Краківський 
педагогічний університети Польщі), ініціюють створення об’єднань україн-
ських студентів задля розробки і реалізації програм психологічної допомо-
ги жертвам війни, служб молодіжної духовної опіки (Швейцарський феде-
ральний технологічний інститут, Політехнічна федеральна школа Лозанни) 
тощо20. 

В умовах триваючого воєнного стану, залучення українськими заклада-
ми вищої освіти закордонної фінансової підтримки, використання органі-
заційного сприяння зарубіжних закладів-партнерів і міжнародних органі-
зацій дає змогу зберегти та примножити наявний матеріальний потенціал 
молодіжної інфраструктури. Досвід функціонування закладів вищої освіти 
в умовах воєнного стану переконливо доводить особливу важливість вико-
ристання наданих іноземними партнерами засобів забезпечення базових 
потреб для супротиву молоді під час надзвичайних ситуацій. Зокрема, без-
посереднє надання іноземними партнерами засобів енергетичного забезпе-
чення, засобів зв’язку та електронної комунікації значно підвищує рівень 

18 Ініціатива Twinning <https://presidentfund.gov.ua> (дата звернення 27.05.2025).
19 Твінінг з Університетом Йорка <https://karazin.ua/mizhnarodna-diialnist/tvinninh-z-universytetom-

iorka> (дата звернення 27.05.2025).
20 В Кріцька, ‘Іноземні університети допомагають українським студентам’ (29.04.2022) <https://www.

ukrainer.net/universytety> (дата звернення 27.05.2025).
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стійкості та безпеки молодіжного середовища у вітчизняних університетах21. 
Не менш важливим кроком для підтримання молодіжної інфраструктури 
закладів вищої освіти з боку закордонних донорів стали також заходи циф-
рової філантропії. Створення десятків інформаційних інтернет-платформ, 
сайтів, інформаційних студій забезпечило ефективну комунікацію між 
українською молоддю, яка навчається у різних регіонах держави та планети. 

Зазначимо, що в керівників закладів вищої освіти є усі юридичні повнова-
ження щодо провадження міжнародної взаємодії задля розвитку молодіжної 
інфраструктури. Висока результативність цієї діяльності вказує на соціаль-
ну важливість цього організаційного інструменту реалізації молодіжної 
політики у стінах закладів вищої освіти. Жорсткі умови функціонування 
національних закладів освіти в період воєнного стану потребують активіза-
ції взаємодії університетів з центральними органами влади в частині пошу-
ку і розширення нових можливостей міжнародного партнерства, залучення 
спонсорської допомоги з-за кордону, відкриття закордонних представництв 
національних закладів вищої освіти. Такий крок підвищить ефективність 
діяльності керівників і спеціалізованих підрозділів закладів вищої освіти, 
які займаються міжнародною діяльністю. Молодь своєю чергою отримає 
розширене вікно можливостей участі в навчальній і науковій діяльності, ро-
звитку громадських ініціатив тощо. 

Ще однією організаційно-правовою засадою участі закладів вищої освіти 
в розвитку молодіжної інфраструктури в умовах воєнного стану, на якому 
зосередимо увагу, є обов’язковість взаємодії з військовими адміністраціями 
і органами військового командування. Відповідно до Закону України “Про 
правовий режим воєнного стану” від 12.05.2015 заклади вищої освіти зо-
бов’язані виконувати вимоги військових адміністрацій, на території яких 
вони розташовані22. У контексті розвитку молодіжної інфраструктури це 
стосується передусім засвоєння державних коштів, використання наявних 
просторів, призначених для навчання та дозвілля студентів для задоволен-
ня потреб патріотичної роботи, організації проведення спільних з органами 
військового управління навчальних, культурних, спортивних і молодіжних 
заходів, популяризації військової служби і первинної військової підготовки. 
Заклади вищої освіти за участю органів студентського самоврядування ви-
користовують можливість ініціювати реалізацію програм співпраці з орга-
нами державної влади за різними напрямами. 

Останні три роки в усіх закладах вищої освіти традиційним стало викори-
стовувати елементи молодіжної інфраструктури для комунікації студентів 
і представників військового управління в межах організації і проведення 
культурних, творчих, професійних і профорієнтаційних заходів. Основна 

21 Іноземна підтримка для університету: допомога від AMJF <https://khmnu.edu.ua/inozemna-pidtrymka-
dlya-universytetu-dopomoga-vid-amjf> (дата звернення 27.05.2025).

22 Про правовий режим воєнного стану: Закон України від 12.05.2015 № 389-VIII. Відомості Верховної 
Ради України. 2015. № 28. Ст. 250.
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мета таких заходів полягає в підтриманні позитивного іміджу Збройних Сил 
України, у висвітленні успіхів і досягнень на фронті та в тилу, демонстра-
ції професіоналізму та високого морального духу наших військовослуж-
бовців, у зміцненні впевненості суспільства в перемозі23. Для Харківського 
національного університету імені В. Н. Каразіна усталеною стала практика 
проведення в межах безпечного простору зустрічей студентів, викладачів 
університету з керівництвом обласної військової адміністрації. Так, у червні 
2025 р. стартувала за участю Каразінського університету реалізація проєк-
ту співробітництва між університетом та Управлінням у справах молоді та 
спорту Харківської обласної військової адміністрації з метою створення 
умов для реалізації державної політики у сфері адаптивного спорту та актив-
ного залучення до фізичної культури і спорту осіб з інвалідністю та осіб із 
порушеннями повсякденного функціонування24. Уся університетська спіль-
нота, передусім студенти, має змогу долучитися до реалізації заходів розвит-
ку адаптивного спорту для повноцінного повернення до цивільного життя 
учасників бойових дій. Університет використовує потенціал наявної інфра-
структури для розширення можливостей для їх самореалізації, залучення до 
університетських ініціатив та івентів. Така діяльність сприяє активним змі-
нам у нашому суспільстві та, зокрема, позитивно впливає на прищеплення 
молодому поколінню універсальних загальнолюдських цінностей. 

Поглиблення та подальший розвиток зазначеної вище практики слугу-
ватиме розширенню ролі Каразінського університету в реалізації державної 
молодіжної політики у прифронтових зонах. Використання потенційних 
можливостей об’єктів молодіжної інфраструктури університету у процесі 
взаємодії з органами військового командування є чинником зміцнення ін-
ституційної стійкості держави до викликів воєнного часу, ефективної ре-
алізації програм психологічної підтримки молоді прифронтового міста, 
подальшого розвитку партнерства в реалізації заходів оборонного значення 
(соціальна і психологічна робота з ветеранами, військовими, розвиток во-
лонтерської діяльності), апробація інноваційних навчальних моделей під-
готовки вчителів, державних службовців тощо. Так, відкритий на базі Ка-
разінського університету у 2023 р. Центр ветеранського розвитку з моменту 
заснування став місцем зосередження зусиль студентів, викладачів, пред-
ставників влади і громадських організацій задля організації заходів щодо 
професійного розвитку ветеранів і членів їхніх сімей, а також одержання 

23 Інформаційне поле війни: полковник Богдан Сеник поспілкувався зі студентами (02 квітня 2025) 
<https://galinfo.com.ua/articles/informatsiyne_pole_viyny_polkovnyk_bogdan_senyk_pospilkuvavsya_zi_
studentamy_432283.html> (дата звернення 27.05.2025).

24 Каразінський університет і Управління у справах молоді та спорту ХОВА підписали меморандум про 
розвиток адаптивного спорту: нові можливості для ветеранів і людей з інвалідністю (26 червня 2025 р.) 
<https://karazin.ua/news/karazinskyi-universytet-i-nbsp-upravlinnia-u-nbsp-spravakh-m> (дата звернення 
27.05.2025).
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ними другої вищої освіти25. Функціонування центру у 2023, 2024, 2025 рр. 
засвідчило, що освітні програми інституту дають змогу залучати ветеранів 
до активної участі в управлінні державними справами, у прийнятті управ-
лінських рішень органами публічної влади, виховання молодого покоління. 

Доцільно зауважити, що реалізація зазначених вище організаційно-пра-
вових засад участі закладів вищої освіти в розвитку молодіжної інфраструк-
тури України в умовах воєнного стану стикається з багатьма проблемами 
і перепонами. Вони є очевидними й багатоманітними в умовах існуючих 
військових загроз. У контексті збереження молодіжної інфраструктури 
держави чи не найбільшим викликом є дефіцит належних архітектурних 
форм для сталого функціонування молодіжних навчальних просторів у 
закладах вищої освіти. Матеріальна база переважної більшості закладів 
вищої освіти України ще на стадії свого проєктування не була розрахова-
на на позанавчальну діяльність студентів. Більшість закладів вищої освіти 
розміщені в будівлях застарілого планування та їх конструктивні можли-
вості не передбачали формування інноваційних креативних просторів для 
молоді та спеціальних приміщень для інклюзивної діяльності. За цих умов, 
як справедливо зазначають спеціалісти, дещо уможливило ситуативне при-
стосування наявних приміщень (не функціонуючих їдалень, спортивних 
корпусів, виставкових залів) під новітні потреби студентської молоді26. Але 
проблеми це не вирішило. Загострює ситуацію й те, що з початку повномас-
штабного вторгнення в державі 44 заклади вищої освіти є переміщеними27. 
Після релокації переміщені заклади розташовуються в будівлях іншого при-
значення, а іноді – структурні підрозділи дислокуються у різних частинах 
міста або й у кількох містах держави. За таких умов розвивати молодіжну 
інфраструктуру майже неможливо, адже постає питання щодо існування за-
кладу освіти як самостійного суб’єкта надання освітніх послуг у принципі. 
Вирішення зазначеної проблематики потребує консолідації зусиль усіх за-
цікавлених сторін. З метою виправлення ситуації завданням правників є на-
працювання проєктів програмних нормативно-правових актів, положення 
яких передбачали б дієві правові механізми консолідації зусиль держави, 
громадянського суспільства, бізнесу, закордонних донорів, молоді і зацікав-
лених партнерів задля розвитку елементів молодіжної інфраструктури на 
рівні закладів вищої освіти України.

Отже, попри інше функціональне призначення, заклади вищої освіти 
впродовж останніх трьох років взяли на себе значне навантаження щодо 
збереження і примноження інституційних спроможностей існуючої в дер-

25 На базі Каразінського університету відкрили Центр ветеранського розвитку (30 серпня 2023 р.) 
<https://karazin.ua/news/na-nbsp-bazi-karazinskoho-universytetu-vidkryly-tsentr-veter> (дата звернення 
27.05.2025).

26 К Голубчак, ‘Особливості формування інноваційного креативного простору у структурі закладу вищої 
освіти’ [2019] 1(2) Вісник Національного університету “Львівська політехніка”. Серія: Архітектура 57.

27 Н Собенко, ‘У МОН розповіли, як виживають виші-переселенці’ (20.05.2023) <https://suspilne.
media/481663-u-mon-rozpovili-ak-vizivaut-visi-pereselenci> (дата звернення 27.05.2025).
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жаві молодіжної інфраструктури. Через це суттєво змінилася й соціальна 
роль закладів вищої освіти: з суб’єктів надання можливості здобути моло-
дим людям освітньо-кваліфікаційний рівень заклади вищої освіти стали 
осередками концентрації соціально важливих ініціатив молодого поколін-
ня, інституціями розвитку здібностей молоді до самоврядування, набуття 
навичок участі у прийнятті та реалізації управлінських рішень. Зазначене 
є внеском системи вищої освіти в подолання дестабілізації багатьох сфер 
суспільного життя, від розвитку яких у прямому сенсі залежить подальше 
майбутнє нашої Батьківщини. 

Закріплені у чинному законодавстві України організаційно-правові за-
сади участі закладів вищої освіти в розвитку молодіжної інфраструктури 
України спрацювали як юридичні гарантії збереження можливостей держа-
ви щодо успішної реалізації молодіжної політики в умовах воєнного стану. 
Реалії військово-безпекової ситуації на території України ставлять перед ор-
ганами державної влади і керівниками закладів вищої освіти спільні завдан-
ня щодо збереження існуючих елементів молодіжної інфраструктури та за-
безпечення сталості й безперервності їх функціонування. Будь-які виклики 
і ризики, які постають перед молодіжною інфраструктурою закладів вищої 
освіти мають усуватись у найкоротший термін. Задля цього постійної ревізії 
й удосконалення потребують законодавчі та підзаконні нормативно-правові 
акти з питань регулювання сфери вищої освіти, молодіжної політики, безпе-
ки і правопорядку. Чинне законодавство має гарантувати дієві правові ме-
ханізми для подальшого удосконалення молодіжної інфраструктури на базі 
системи вищої освіти. Відповідно напрацювання пропозицій для своєчас-
ного оновлення юридичного підґрунтя розвитку молодіжної інфраструкту-
ри в закладах вищої освіти є першочерговим завданням для представників 
освітянської спільноти України та, зокрема, вітчизняної юридичної науки. 

REFERENCES

Bibliography
Authored Books
1. Cherniavska O, Sokolova A, Fandraizynh. navch. posib. (2-e vyd., z dooprats. ta dopov., 

Alerta 2015) (in Ukrainian).

Journal articles 
2. Holubchak K, ‘Osoblyvosti formuvannia innovatsiinoho kreatyvnoho prostoru u strukturi 

zakladu vyshchoi osvity’ [2019] 1(2) Visnyk Natsionalnoho universytetu “Lvivska 
politekhnika”. Seriia: Arkhitektura 57 (in Ukrainian).

3. Hura O I, Hura O O, Kyrychenko N V, ‘Osoblyvosti orhanizatsii osvitnoho protsesu 
zakladu vyshchoi osvity za zmishanoiu formoiu v umovakh voiennoho stanu’ [2024] 1(49) 
Pedahohichni nauky: teoriia ta praktyka 109 (in Ukrainian).

4. Semenets Yu, ‘Partnerstvo biznesu, derzhavy ta universytetiv yak stratehichnyi resurs 
innovatsiinoho rozvytku Ukrainy’ [2016] 2 Efektyvna ekonomika <http://www.economy.
nayka.com.ua/pdf/2_2016/37.pdf> (accessed 27.05.2025) (in Ukrainian).



w
w

w
.p

ra
vo

u
a.

co
m

.u
a

120

Тетяна Кагановська

Newspaper articles
5. Informatsiine pole viiny: polkovnyk Bohdan Senyk pospilkuvavsia zi studentamy 

(02 kvitnia 2025) <https://galinfo.com.ua/articles/informatsiyne_pole_viyny_polkovnyk_
bogdan_senyk_pospilkuvavsya_zi_studentamy_432283.html> (accessed 27.05.2025) (in 
Ukrainian).

6. Kotenko O, ‘Iak vyshcha osvita v Ukraini mozhe pidtrymaty studentiv u chasy viiny: dosvid 
travma-informovanoho pidkhodu’ (Nova ukrainska shkola, 6 bereznia 2025 r.) <https://
nus.org.ua/2025/03/06/yak-vyshha-osvita-v-ukrayini-mozhe-pidtrymaty-studentiv-u-chasy-
vijny-dosvid-travma-informovanogo-pidhodu> (accessed 27.05.2025) (in Ukrainian).

7. Kritska V, ‘Inozemni universytety dopomahaiut ukrainskym studentam’ (29.04.2022) 
<https://www.ukrainer.net/universytety> (accessed 27.05.2025) (in Ukrainian).

8. Sobenko N, ‘U MON rozpovily, yak vyzhyvaiut vyshi-pereselentsi’ (20.05.2023) <https://
suspilne.media/481663-u-mon-rozpovili-ak-vizivaut-visi-pereselenci> (accessed 27.05.2025) 
(in Ukrainian).

Websites
9. Youth work essentials (Council of Europe Youth Work Portfolio) <https://www.coe.int/en/

web/youth-portfolio/youth-work-essentials> (accessed 27.05.2025).
10. Initsiatyva Twinning <https://presidentfund.gov.ua> (accessed 27.05.2025) (in Ukrainian).
11. Inozemna pidtrymka dlia universytetu: dopomoha vid AMJF <https://khmnu.edu.ua/

inozemna-pidtrymka-dlya-universytetu-dopomoga-vid-amjf> (accessed 27.05.2025) 
(in Ukrainian).

12. Karazinskyi universytet i Upravlinnia u spravakh molodi ta sportu KhOVA pidpysaly 
memorandum pro rozvytok adaptyvnoho sportu: novi mozhlyvosti dlia veteraniv i liudei 
z invalidnistiu (26 chervnia 2025 roku) <https://karazin.ua/news/karazinskyi-universytet-i-
nbsp-upravlinnia-u-nbsp-spravakh-m> (accessed 27.05.2025) (in Ukrainian).

13. Karazinskyi vidkryvaie zbir dlia zabezpechennia inkliuzyvnosti bezpechnykh prostoriv 
universytetu (5 lypnia 2024 roku) <https://karazin.ua/news/karazinskyi-vidkryvaie-zbir-
dlia-nbsp-zabezpechennia-inkliuz> (accessed 27.05.2025) (in Ukrainian).

14. Mizhnarodni proiekty <https://karazin.ua/mizhnarodna-diialnist/mizhnarodni-proiekty> 
(accessed 27.05.2025) (in Ukrainian).

15. Moroz M, ‘Karazinskyi vidkryv novyi bezpechnyi prostir: studentske zhyttia tryvaie popry 
viinu’ (25.04.2025) <https://karazin.ua/news/karazinskyi-vidkryv-novyi-bezpechnyi-
prostir-studentske-zhy> (accessed 27.05.2025) (in Ukrainian).

16. Na bazi Karazinskoho universytetu vidkryly Tsentr veteranskoho rozvytku (30 serpnia 
2023 roku) <https://karazin.ua/news/na-nbsp-bazi-karazinskoho-universytetu-vidkryly-
tsentr-veter> (accessed 27.05.2025) (in Ukrainian).

17. Rezultaty roboty Ministerstva molodi ta sportu Ukrainy v napriamku molodizhnoi polityky 
v 2023 rotsi <https://mms.gov.ua/storage/app/sites/16/Docs/2024 news/Zvit%20v%20
sferi%20molodizhnoi%20polityky%20ta%20natsionalnoi%20identychnosti%20.pdf> 
(accessed 27.05.2025) (in Ukrainian).

18. Soniachni elektrostantsii – krok do staloho rozvytku ta enerhetychnoi nezalezhnosti: 
universytet zabezpechuvatyme sebe enerhiieiu (19.06.2023) <https://karazin.ua/news/
soniachni-elektrostantsii-mdash-krok-do-staloho-rozvytku-t> (accessed 27.05.2025) 
(in Ukrainian).

19. Stanovyshche molodi v Ukraini. Analitychnyi zvit, skladenyi robochoiu hrupoiu OON u 
spravakh molodi (United Nations in Ukraine 2019) <https://ukraine.un.org/sites/default/
files/2020-06/THE%20STATE%20OF%20YOUTH%20IN%20UKRAINE%202019%20
%D1%83%D0%BA%D1%80.pdf> (accessed 27.05.2025) (in Ukrainian).

20. Tvininh z Universytetom Yorka <https://karazin.ua/mizhnarodna-diialnist/tvinninh-z-
universytetom-iorka> (accessed 27.05.2025) (in Ukrainian).



121

П
РА

В
О

 У
К

РА
ЇН

И
 • 2

0
2

5
 • №

 5
 • 1

0
5

-1
2

1

ОРГАНІЗАЦІЙНО-ПРАВОВІ ЗАСАДИ УЧАСТІ ЗАКЛАДІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ  В РОЗВИТКУ МОЛОДІЖНОЇ ІНФРАСТРУКТУРИ…

21. Vidkryttia sportyvnoi zaly “Univer GYM” v KhNU im. Karazina: Yak tse bulo (Viddilennia 
NOK Ukrainy v Kharkivskii oblasti) <https://noc-kh.org/?p=2857> (accessed 27.05.2025) 
(in Ukrainian).

22. Vidnovlennia molodizhnoi infrastruktury (Ministerstvo molodi ta sportu Ukrainy) 
<https://mms.gov.ua/molodizhna-politika/infrastruktura/vidnovlennia-molodizhnoi-
infrastruktury> (accessed 27.05.2025) (in Ukrainian).

23. Vplyv viiny na molod v Ukraini – 2024 (Info Sapiens) <https://www.undp.org/uk/ukraine/
publications/vplyv-viyny-na-molod-v-ukrayini-2024> (accessed 27.05.2025) (in Ukrainian).

Tetyana Kaganovska

ORGANIZATIONAL AND LEGAL FOUNDATIONS 
OF HIGHER EDUCATION INSTITUTIONS’ INVOLVEMENT 

IN THE DEVELOPMENT OF YOUTH INFRASTRUCTURE IN UKRAINE 
UNDER MARTIAL LAW

ABSTRACT. The article is devoted to the analysis of the content and practical implementation of 
the legally prescribed organizational and legal foundations guiding the activities of higher education 
institutions in Ukraine regarding the preservation, sustainable functioning, and development of 
youth infrastructure under martial law and crisis conditions caused by armed resistance to the 
aggressor.

Based on a generalization of practices in applying the current legislation on higher education 
and youth policy, the article highlights practical aspects of implementing relevant legal provisions 
in the work of higher education institutions. Four key organizational and legal principles are 
identified that guide universities in the development of youth infrastructure under martial law: the 
obligation to balance the safety and quality of the educational process; the use of legal mechanisms 
to establish partnerships between higher education institutions and private businesses for the 
creation of crisis-oriented youth infrastructure facilities; the opportunity for universities to expand 
youth infrastructure through international professional cooperation with foreign universities 
and organizations; and the requirement for interaction between higher education institutions and 
military administrations and command authorities.

The article presents specific examples of achievements by Ukrainian higher education 
institutions, particularly V. N. Karazin Kharkiv National University, in creating and utilizing 
youth infrastructure facilities (such as the establishment of inclusive safe spaces, the development 
of innovative classrooms with enhanced safety features, the adaptation of external facilities for 
educational and youth purposes, and the organization of live communication platforms for youth 
and representatives of civilian and military authorities within universities).

Attention is drawn to the importance of engaging in digital philanthropy and active fundraising 
strategies undertaken by Ukrainian universities after the introduction of martial law to maintain the 
potential of their educational, research, and youth activities.

As a result of the academic analysis, the article substantiates the need to develop and implement 
unified, legally defined foundational principles for educational, research, and mentoring activities 
that take into account the realities of martial law and incorporate positive foreign experience. It is 
proposed that university leaders (rectors) be granted legally defined discretionary powers to enable 
operational decision-making in managing security on campus and preserving youth infrastructure. 
The need for the continuous revision and improvement of regulatory and legal acts governing higher 
education, youth policy, security, and public order is emphasized.

The article argues that implementing these legal reforms will be a prerequisite for maintaining 
the state’s capacity to effectively carry out youth policy, and that higher education institutions, 
despite their primary educational mission, will be able to handle increased responsibilities related to 
preserving the functionality of Ukraine’s youth infrastructure developed in recent years.
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